

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類體育評論 來源民生報 日期750118 版面三版

重待輕績？ 陳情問題值得改進·作法欠妥當

左營訓練中心卅五位負責培訓一九八八年奧運選手的國家教練，於該中心主任交接前夕，發動集體陳情，期望改善左訓中心現存的種種問題。一般認為，他們所陳情的問題，確實值得有關單位思考改進，但作法上卻欠妥當。

他們陳情的問題早就存在。他們過去曾一再要求解決，但始終沒有答案。因此想藉過去體育界不曾發生過的集體聯名陳情事件，選在主任交接前夕發動，激起大家的矚目，與告訴新主管應拿出魄力解決，動機不外如此。

然而縱觀他們陳情內容，偏重在提高待遇方面的多，涉及選手和訓練器材的少。至於訓練績效問題則隻字不提。換句話說，陳情的目標著重在提高教練待遇而已。

事實上，我國的教練待遇比外國教練是差了很多。體操教練俄商美籍的金諾利每月廿萬元新台幣的薪資，超過七、八位國內教練一個月薪資總和也是事實。這種懸殊待遇難免激起國內教練的心理不平衡。

但是體育訓練畢竟也講求「一分錢一分貨」，這倒不是在貶抑國內教練的學能與身價。花高價無異是想換取別人的寶貴經驗與技術。反言之，國內教練那天也有這份才識，相信別人也會報以相同的禮遇。

再者，為提高國內教練的待遇，教育部與全國體協已核定專任教練比照大學教授，每月薪水三萬元，助理教練比照講師每月支領一萬八千元。住宿伙食費用還不包括在內。但是許多教練每月收入並不止於此。許多借調過來的教練在原單位還是照樣留薪，等於領兩份薪水。若依此而論，他們豈不是中上收入階層？

全國體育主管單位也並非對他們的待遇問題充耳不聽。去年十月行政院政務委員馬紀壯巡視左訓中心時，就曾針對教練待遇、選手費用和伙食品質等問題與教育部次長施金池及奧委會委員徐亨仔細研過。將伙食費調高到每月六千元，選手費用從六百元調為一千元五百元，教練比照公務人員調高，至於選手的就業升學問題更表慎重，這些改善方案就即將執行。

至於器材引進手續問題，假如是如果能備手續而無法縮短時效，也是無可厚非的。但若能簡化一些手續，讓器材儘快派上用場，將有助於訓練績效的提高。也可避免「行政效能耽誤訓練績效」的弊端發生。

這次的教練集體陳情，實是體育界前所未見的驚人舉，但並非明智之舉，也對教練形象有所破壞。

一位教練在訓練過程中，不但要對訓練方法負責，更須注意教練本身的行為舉止。除要以技服人，也要以德服人。換言之，選手的運動技術固然重要，但教練培養選手的運動員精神和品德更不能忽視。然而沒有理智的教練，又那能訓練出理智的選手。

集體陳情事件畢竟已經發生了，有關單位應該重視問題的癥結所在，以防再度發生。

【高雄訊】體協左營運動選手訓練中心昨天聚五卅五位一九八八年奧運選手的教練集體聯名陳情事件，他們向行政院等有關單位陳情希望提高教練待遇、改善伙食品質、簡化訓練器材引進手續、和解決選手就業就業、聯名陳情的單項器材包括舉重、游泳、自由車、拳擊、射箭、田徑、體操、跆拳道、桌球及現代五項等十個單項卅五位教練，他們都是一九八八年奧運長期培訓的國家教練。他們陳情的單位有行政院、立法院、中央黨部、教育部、中華民國體協、奧林匹克委員會、全國各單項委員會、省主席和台北、高雄兩位市長。

陳情書上指出，他們每天背負沉重的訓練責任與家庭負擔，但待遇及權威卻未受到尊重，觀看鄰近的日本、韓國，他們的國家教練都享有健全的福利制度和保障。這些都是我們不及人的地方。

陳情書說，他們正積極致力於國家教練專業化。教育部與體協指稱國家專任教練的待遇比照大學教授、助理教練比照大學講師。

然而，教練工作不同於教授，講師有優厚待遇和完善的福利，而且無公保保障。

就目前國家教練的待遇，該中心八位單項教練一個月的薪資總和，還比不上一位體操教練金諾利每月廿萬元新台幣這個數字。這項待遇微薄的事實都令金諾利本人難以置信。

他們表示，奧委會委員徐亨曾說過，我們發展體育最好能學習韓國，但是韓國教練最低薪資為美金一千二百元。而我國教練最低為美金四百五十元。韓國最高薪資是美金二千元，我國則只有美金七百五十元。這種高待遇也令該中心韓籍跆拳道教練金碩國驚訝。而去年七月全國公教人員調整待遇，中心教職員工均獲調整，唯獨教練與選手未調。

陳情書又說，我駐韓大使館官員李寶和博士也指稱，我國的國民所得高過韓國，但教練待遇竟不及韓國的一半，訓練成績自不能相提並論。

此外，他們還提到訓練器材引進手續繁複，直接影響訓練績效，器材進口手續急待簡化。伙食品質和調配有必要改進與加強，而選手的就業就業問題，均應有妥善安排。

要求改善待遇伙食訓練問題 左訓中心教練集體陳情

參加這次集體陳情的教練名單：舉重：蔡溫義、邱毓川、鍾永吉。游泳：李東昇、府佩瑄、許玉蓉、周明杰、林榮利。自由車：施德洋、陳瑞隆。拳擊：陳維仁、陳金銘。射擊：施照洋、邱炳坤。田徑：林月香、王守千。體操：蔡麗亭、洪丹桂、王進明、孫佳茂、高信原、賴志農、傅金蘭、朱其蕊、張芝雲。跆拳道：陳峰龍、吳漢爵、鍾登慈。桌球：陳銀照、陳清發、黃金好。現代五項：林炳宏、莊琮義。

總數額一百萬美元的高球賽，目前在世界上約有十個左右，我們終於也將在今年舉辦一個盛大國際賽——中正杯國際高球賽意義深長。

呂良煥七十三年底接任中華民國職業高爾夫委員會以後，就以舉辦「中正杯國際高球賽」為首要目標，經過一年努力，中正杯高球賽終於獲得各級首長大力支持，現在已進入籌備階段。

呂良煥表示，要辦就辦轟轟動動的辦一個大比賽，邀請各名將來華，這項比賽意義有二，一為紀念先總統蔣公一百誕辰，二為達到國際宣傳目的。

要辦就辦個轟轟動動
中正杯高球賽意義深長

本報記者 王麗珠

得這段交情，我國球迷將可見到這位西班牙球王。

中正杯國際高球賽時間是十月底，正好與美國土產盃對賽期，不過，正與美（參加人數很少，名將來華的可能性又提高了一些，再加上十一月初日本圓）「世界選手權」（獎額一億兩千萬圓），選手可轉站於中，屆時，全球高球迷的焦點即將集中於中華民國，我們的高球風氣，相信大家也都盼望十月趕快到來。

被賺走，而且，我們球員經常到美、日賺獎金，我們就算是讓外國選手賺一次也不為過。

此外，這筆獎金，是因為有了這項比賽，才得到工商界鼎力相助，如果沒有這個比賽，那些錢也仍然是無形之中。籌備會已發出邀請函給二十位世界名將，屆時可能無法悉數來華，因為許多名將的年度賽程，早在一年前即已排好。去年，陳志忠在太陽城百萬美元挑戰賽期間，已面邀李屈維諾並獲首肯，此外，呂良煥也因多年前曾為巴列斯特羅攜過球桿，巴列斯特羅成名後仍然記